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ELŐFIZETÉSI ARAK :
Egosz évre .... 8 korona.
Fél évre........................ 4 „
Negyed évre ... 2 ,
Külföldre egész évre 12 „
kapok-, tanítók-, gazdasági egyleti tagok- 
és közs. elöljáróknak egész évre 6 kor., a 
tanító-egylet tagjainak, közs. és körjegy­

zőknek 5 kor.
— Egy példány ára 16 fillér. — 

Megjelen hetenkjint egyszer:

vasárnap.
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KÖZIGAZGATÁSI, KÖZGAZDASÁGI, KÓZMIVELŐDÉSI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP, 
DäMBBraiiEHSTi mim» um, u ofmmrliens iJüsísi »timmk ma a maram tmúm mat-

EGYESÜLET ÉS AZ 3BYAHHELYME8YE5 GAZDASÁGI EGYLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.

HIRDETÉSI DIJAK :
Hivatalos hirdetések 100 szóig minden 
szó 4 fillér, azonfelül 2 fillér, magán hir­
detések Qcm.-ként ß fillér-, többszöri köz 

lésnél 4 fillérért közöltét ne!.. 
Nyilt-tér sora 1 kor. Hirdetés és r.yi^plér 

dija előre fizetendő.

Szerkesztősét? és kiadói, ivat a
BETEGH pál könyvkereskeili s \ 

könyvnyomtat • és körm kötő üzlete (Kos- 
suth-uteza), hova minden e lapot érdeklő 
közlemények, előfizetések és hirdetések

intézendők.
— Kéziratok nem adatnak vissza. —

Iparos hitelszövetkezetek.
Olvasván a nagy ángliusnak száz eszten­

dővel ezelőtt Írott könyvét „A nemzetv a- 
gyonosság természete és okai fe- 
1 ö 1“, azt látjuk, hogy Smidt Ádám óta, nem­
zetgazdasági tudomány tekintetében abszolúté 
semmit nem haladtunk s talán ma még ott 
sem állunk ahol Smidt Ádám, a nagy angol 
nemzet-gazda a franczia forradalom idejében 
állott.

Magyarországon éppen csak az utolsó öt év­
ben történt valami, a mi némi elhaladásról 
tesz tanúbizonyságot. Földmivelö állam vagyunk 
s az iparunk még hallatlanul gyenge lábon áll. 
Nem mintha nem lennének kitűnő iparosaink, 
oh nem, azok hála Istennek elegen vannak s 
kellően szakképzettek is. Csak a megélhetési, a 
hiteli viszonyok állanak olyan gyenge lábon, 
hogy szinte hihetetlen. E miatt nem tudunk a 
külfölddel versenyezni.

Kisiparosaink helyzete éppen kétségbeejtő,
Hitelre kell dolgozniok s a kellő mennyiségű 

anyagot hitelben nem kapják.
Ezeken a bajokon akar segíteni Hegedűs 

miniszter, kinek megbízásából dr. Horváth János 
miniszteri kiküldött Stodola József börgyáros 
kíséretében érkezett Székely-Udvarhelyre, hogy 
itt ha lehetséges ipari hitelszövetkezetet léte­
sítsen.

A kezdeményezés tehát meg van, a többi 
iparosainktól függ: És mi nemcsak hisszük és 
reméljük, hanem egészen bizonyosan tudjuk, 
hogy városunk minden egyes iparosa a szövet­
kezetbe belép, hiszen a ki ezt nem teszi, saját 
maga ellen cselekszik.

A jelenlegi helyzet ugyanis az, hogy ipa­
rosaink, ha számla-követeléseik vannak, azok­
kal hetekig-hónapokig, sőt néha évekig is kény­
telenek várni A kinek pedig kész áruja van, 
an a csakis zálogházban kaphat nagy kamatú és 
olyan silány kölcsönt, melyből az anyag ára 
is alig-alig kerül ki.

Ha ipari hitelszövetkezet létesül, mindez 
másképen lesz.

Az iparos könyvbeli követelésére vagy kész 
árujára olcsó és megfelelő értékű kölcsönt kap 
s nem lesz kénytelen 30—40 korona értékű 
áruját 5—6 koronáért 18 százalék mellett elzá­
logosítani; nem lesz kénytelen számlakövetelé­
séért hónapokig várni; mert a szövetkezet szám­
láját beváltja azonnal.

Székely-Udvarhelyen túlnyomó számban 
vannak a böriparosok, első sorban hozzájok

szólunk s meggyőződésünk, hogy ez a felhívás 
nem lesz sikertelen.

Hiszszük és reméljük, hogy a jelenleg 
fennálló „Bőripar szövetkezet“ is, mint erkölcsi 
testület, szintén részt vesz iparosaink ezen fon­
tos, hogy ne mondjuk életbevágó lépésénél.

Udvarhelyvármegye közigazgatási bizottsága havi 
rendes ülését a vármegye főispánjának elnöklete alatt 
folyó hó 11-én tartotta meg. A vármegye alispánjának 
havi jelentéséből kiemelendőnek tartunk két fontos 
momentumot: 1-ször a hagymás-békási útvonal föld­
munkálata bcfejeztetetl s e munkálatért közel 100.000 
korona lett a járás lakosai közt szétosztva. A mun­
kálat vezetésével megbízott Hoffman Sá.ndor kir. mér­
nöknek jegyzőkönyvi elismerés szavaztatott. 2-szor a 
Sz.-Udvarheiy—Parajd közötti távbeszélő hálózat kiépí­
tése kedvező idő beálltával azonnal kezdetét veszi. A 
01 tárgyból álló tárgysorozat előadók javaslata értel­
mében nyert elintézést s csupán a bor- és húsfogyasz­
tás! adónak a kir. pénzügyigazgatóság által Parajd 
községére való ráutalása s ez ellen a község által 
beadott felebbezés elbírálása körül fejlődött ki érdekes 
és tanulságos vita; miből az iránt lőhetett meggyőző­
dést szerezni, hogy ez a bizottság, a községek anyagi 
érdekeinek megvédését mennyire szivén hordozza. A 
kérdés, a h. pénzügyigazgató méltányos ajánlata folytán, 
a községi elöljárósággal az alispán jelenlétében való 
újabb egyezkedési tárgyalás megtartásáig, függőben 
hagyatott. Az ülés végén úgy az elnöklő főispán, mint 
a megyei alispán, tekintettel azon körülményre, hogy 
ez évben több ülés nem tartatik s tekintettel az álta­
lános tisztujitásra, a bizottsági tagoktól, a támogatás 
megköszönése mellett, szívélyes búcsút vettek.

„Az udvarhely vármegyei tisztviselő választásokhoz 
czimmel egy félives röpirat látott napvilágot s mint az 
itteni „viszonyokat egyik oldalról élénken jellemző do­
kumentumot“ a kolozsvári „Újság“ ez. lap is „egész 
terjedelmében* közölte. Mi nem bocsátkozunk a röpirat 
részletes pertraktálásába. A közelebbről megtartott 
tisztújító-értekezlet kimondotta, hogy a múlt időkben 
előfordult személyi harezokat átadja a feledésnek. Az 
uj korszak ideje alatt való munkálkodását, tevékeny­
ségét veszi bírálat alá minden tisztviselőnél, mert ezen 
idő alatt érvényesült Széli Kálmán kormány elnökünk 
egyik sarkalatos elve, hogy az igazságot személy válo­
gatás nélkül mindenkinek egyformán kell megadni.
A közügynek nem tesz jó szolgálatot senki, aki az 
elmúlt kormányzati rendszer alatti személyes harezok- 
ból akarja megítélni a tisztviselők képességét s igy 
bosszú áldozatává tenne egyeseket, kik az akkori rend­
szernek kénytelenek voltak meghódolni. Az uj rendszer 
alatt a vármegyei vezető egyének és maga a közönség 
is Lázár Ádám grófot és Benedek Imrét jeleni állásuk 
betöltésére alkalmasoknak és képeseknek tartja, akik­
nek alkalma nyílhatott a békés munkálkodásban tevé­
keny részt venni. A közügynek szolgálunk tehát, ha az 
elmúlt rendszer alatt folytatott politikai jellegű szemé­
lyes harczck és küzdelmek lolyama alatt történt hibá-
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A szélesebb mederben mozgott indemniti vita be 
fejezése után a képviselőháznak e heti üléseit nagyrész­
ben a kérvények tárgyalása foglalta le. Volt kérvény 
nagy számban, jutott belőle minden reszort-miniszternek 
egy-kettő. Tárgyaltak tisztviselők fizetésének rendezésére^ 
amerikai kivándorlásra, határidő üzlet betiltására, bor- 
italadó leszállására, nemzetiségi törvény módosítására,
tanítói nyugdíj módosít;! 
helyezésére vonatkozó 
vényét slb. sün-A kór. 
ház. A Bánífy elleni ké: 
Csak a munkanélküliek 
azonban a miniszterei 
szintén befejezést nyert, 
tárak és számvevőség' 
vényjavaslat tárgyalás s 
jelentkezettek csekély

óra, Bánífy Dezső báró vádalá 
irvényt, a munkanélküliek kör­
evekkel rövidesen végzett kér- 
énv egyszerűen irattárra került. 
Írül folyt, egy kis szóharez, a mi 
ik egy hosszabb beszéde után 
iedilcn került a vármegyei pénz- 

államosítására vonatkozó tör- 
t, mely tekintve a felszólalásra 
zámát, bizonyára a karácsonyi 

szünet előtt le lesz tárgyalva. — A horvát-szlavon ország­
gyűlés is javában működik, most folynak a felirati viták, 
mig a költségvetést az országgyűlés költségvetési bizott­
sága tárgyalja. — Hogy milyen keserves időszak az 
ujoncz kiképzésre szánt október és november hava, an­
nak csak az a megmondhatója, ki mint bundán az abrich- 
tolást absolválta. Nem csoda, ha a regruta titkos sóvár­
gással várja a megváltó deczember hónapot. Az idén 
szomorú csalódás érte az ujoncz hadfiakét, mert a ki­
képzés idejét a rendesen túl meghosszabitották, mivel 
német mintára uj gyakorlati szabályzatot készítettek a 
hadsereg számára, melyet — megerősítés előtt két 
éven át akarnak kipróbálni;a két év alatti betanítás pe­
dig csak meghosszabbított kiképzési idő mellett lehetsé­
ges. — A Petőfi-Társaság a tagok és nagyszámú érdek­
lődő közönség részvétele mellett ülést tartott Bartók 
Lajos elnöklete alatt. Ez alkalommal tartotta Gárdonyi 
Géza népszerű Írónk, mint uj tag, székfoglalását „Ka­
rácsonyi álom* czimü színdarabjának beköszöntő részé­
ből. -— Kormányunk már több ízben jelét adta annak, 
hogy szivén hordja az Amerikába kivándorolt véreink 
sorsát. Erről tanúskodik az is, hogy a római kúriával 
egyetértőén az Észak-Amerikában élő gör. katholikusok 
egyházi ügyeinek megvizsgálására cs gondozására vizita- 
iort küld ki. Ezen fontos és nemes küldetés végzésére 
az eperjesi egyházmegye egy kiváló lelkésze van kisze­
melve, ki működésének megkezdésére legközelebb Ame­
rikába utazik.

Az osztrák képviselőház a költségvetési provizórium 
tárgyalását megkezdette. A tárgyalás során Körber mi­
niszterelnök is mondott beszédet, mely beszéd meglepő 
volt s egyúttal megdöbbenést keltett a képviselők között. 
Körber figyelmezteti a képviselőket, hogy higgadt tanács­
kozás mellett igyekezzenek az eléjök terjesztett sok és 

í fontos ügyet megoldásra juttatni és a cselvnémet vi- 
! szályból keletkezett válságos helyzetet megszüntetni, ne- 
! hogy kényszerítve legyen egy kormány „az állami 
I szükség legsürgősebb érdekében az a 1- 
' kötni Any hoz nyúlni.“ Körber ezen kijelentése 

■ szenzácziót és rémületet keltett s azt a benyomást idézte

állottak. Több összeesküvőt lefoglak és nagy mennyiségű 
fegyvert és lövőszert elkoboztak. Stambulov volt bol­
gár miniszterelnök ellen elkövetett gyilkosság! bünperben 
fordulat állott be, mert csak most tartóztatták le a va­
lódi gyilkost Szófiában, kit Haljúnak hívnak s ki mar 
hosszabb ideje, hogy Szófiában bőkében élt. Ezen letar­
tóztatás következtében revidiálni fogjak a Stambulov 
gyilkosaiként elítéltek pőréi. — íincsinben China e 
hírnévre vergődött városában — egy dühöngő indiai ka­
tona miatt, ki dühében két bajtársát lelőtte, egy indiai 
és egy német század között valóságos harcz tört hí. Az 
indiai század dühöngő társuk elfogására kivonult, kit 
időközben a német katonák lelőttek. Ezen okból való­
színű, hogy a német katonák azon hitben voltak, mi­
szerint az indiai század ellenük vonul ki, miért is azokra 
tüzelni kezdetlek. Az igy kifejlődött harezban egy né­
met tiszt és 3 német-, meg 3 indiai katona elesett. 
Urechia Vazul a napokban Bukarestben elhalt. Neve 
nagyon is ismeretes előttünk. Magyarországnak engesz­
telhetetlen ellensége volt, mert Magyarország volt az a 
kemény szírt, melyen dákoromán fantasztikus ideái ha­
jótörést szenvedtek. Ö volt a mncedn-román egyesület 
és a gyászos véget ért román kulturliga megalapítója-

Krónikás

kért bosszút nem állunk s ez által nem idézzük fel azt, i elő, hogy szükség esetén a kormány államcsínytől se 
hanem alkalmat adunk rá, hogy a megtámadott tiszt- ! retten vissza. — Brazíliában ujabl-i monarkista össze- 
viselők a békés munkálkodásban tanúsított ujabbi lévé- j esküvés nyomára jöttek, melynek élén Vincka.es tenge- 
kenységüket továbbra is kifejthessék vármegyénk javára. ; rész hadnagy és egy előkelő állású állami hivatalnok

Vármegyei közgyűlés.
Vármegyénk törvényhatósági bizottsága Hollakv 

I Arthur főispánunk elnöklete ala't e hó 12-én tartotta 
meg. Főispánunkat Jung-Cseke Lajos vezetése alatt kül­
döttség hívta a közgyűlésbe s megjelenésekor lelkes él­
jenzéssel fogadták. Holluky főispán a közgyűlést követ­
kező beszéddel nyitotta meg:

T. közgyűlés! T. uraim!
Fogadják mindenekelőtt szívélyes üdvözletemet 

mindnyájan, kik e mai rendes közgyűlésünk alkalmából 
megjelenni szívesek voltak.

Ezúttal igen nevezetes tárgyak várnak elintézésre.
I Első sorban névszerinti szavazással kell eldönteni a 
; vármegyeházépitési költségek törlesztésére, valamint a 
! tisztviselőnyugdijak fedezetére elvileg már elhatározott 
! vármegyei pótadóknak jövő évre kivetendő mérvét. Az 
; állandó választmánynak ez iránti javaslata a tényleges 
I szükségletet vette számítása alapjául. Továbbá név- 
i szerinti szavazássáUkell a tck. th. bizottságnak hatá- 
I roznia azon kérdés felelt, hogy a vármegyei pénztálban 
i kezelt alapok pénzkészleteit, valamint a gyámpénztár 
j készpénzeit melyik pénzintézetbe kívánja gyümölcsözö- 
I leg elhelyeztetni. Nem kétlem, hogy a tisztelt közgyü- 
I lés tagjai felelősségünk tudatában a kellő óvatossággal 
! és körültekintéssel fognak ezen kérdés felett határozni.
! És épen ezért óhajtom, hogy az állandó választmány- S nak ez iránti javaslata, minden feszélyezés kizárásával, 

minden bizottsági tagnak legjobb meggyőződése érvé­
nyesítésével, megfontolt tanácskozás tárgya legyen.

A folyó évben megtartandó általános tiszlujilás 
napjának kitűzése; továbbá a jövő évtől kezdödöleg 
újra alakítandó vármegyei bizottságok és választmányok 
tagjainak megválasztása; valamint a jövő évi ös=zes 
községi költségvetések elintézése; mmdezek e mai köz­
gyűlésünknek oly fontos tárgyai, hogy mindezekre 
nézve, t. Uraim! becses figyelmüket most eleve fel­
kérem.

Nem mulaszthatom ezúttal a t. közgyűlés oecses 
figyelmébe ajánlani egy örvendetes tényt.

A „SZÉKELY-UDVARHELY“ TÁR8ZÁJA. j
„Bálban“

Irta: Freytagh László.

A táncz már elkezdődött. A keringő bájos, lehe­
letszerű ütemei körülrüpdösték a villanyfényes termet 
és rásimultak a szerelmes Lány-szivekre.. A sok fehér 
és halványkék vagy rózsaszín illúzión libbent, suhant, 
örvénylett egymás nyomában és a tükörfényes parkett­
ről úgy vetődött vissza, mintha aranysugaras, ragyogó 
felhőgomolyagokat űzne ott alant egy láthatatlan déli 
fuvalom ... A falak mellett körülfutó plüss kereveten 
derűs arczu matrónák mondtak egymásnak finom bó­
kokat. A sarkokban ringó, nagylevelü, törpe pálmák 
alatt szép fiatal asszonyok ültek s mindenik felé három­
négy fekete frakk hajolt . . .

De a jókedv még nem volt általános. Mindenki 
várt és nem tudta mit!? . . . Valami névtelen, lázas 
izgatottság terjengett a levegőben és puhán szállt rá a 
pihegö női keblekre ... A sok fényes tekintet elkalan­
dozott a sokaság közt, de mint a tévedt madár ismét 
visszaröppent a terem közepére, ahol egyedül állt Cser 
László.

A rettegett, az imádott, a gyűlölt Cser László. A 
főváros leghirhedtebb szerelem kalóza, minden férjek és 
leányos apák réme, — akit csak az irgalmatlan keze 
mentett meg attól, hogy ki ne nézzék a társaságokból. . . 
A legtöbb válóper és visszament párti okozója, a kitől 
minden teremtett asszony! lélek felt — és őrjöngött 
utána. Amint ott állt a terem közepén, marcziális szép­
ségének kevély fenségében: hasonlított egy pompás, 
karcsú ragadozóhoz ... h művészi szabású vékony 
szalonon szinte átlehetett érezni az aczélos izmok in­
gerlő idomait Merész szemeit csöndesen jártotta körül

és izzó tekintete leginkább ott tapadt meg, ahol észre 
vette, hogy valamit rejtegetnek . . .

Vájjon mit akar?... tolult az ajkakra az önkeny- 
telen kérdés. Nem látták már egy éve, amely idő alatt 
külföldön utazott. S csak azokról a botrányokról tudták 
hogy merre van, melyeket ezen, vagy azon előkelő für­
dőhelyen provokált ... És most egyszerre előbukkan, 
mint a prédára ebes himoroszlán. Mi hozta vissza ? 
miért jött ide? . . , 8 mint a berekben megindult halk 
fuvalom : szájról-szájra járt:

— A csádynét várja!
Egy kis szöszke képviselő kedveskedett e hírrel a 

I hölgyeknek. Mikor a tüzes Berger bankámé rózsás fü- 
j lébe lehelte az újdonságát, a fekete asszony elfeledkezve 
I magáról, pokoli gyűlölettel sziszegte:

— Abból nem eszel! Cser László! . . .
A képviselöcske majd hanyatt vágódott ijedtében 

: és erre feleszmélt Bergerné. Vidáman kaczagolt:
— Ugy-e, jó színésznő lennék 1 ? . . .
— Igenis . . . csókolom a kezeit . . . hebegte a 

i megrémült honatya és a másik perezben tovább tasiro- 
i zott — egyenesen Cser Lászlóhoz. Belekarolt és fürgén 
I kérdezte:

— Te Laczi! Ismered Bergcrnét?
— Hogyne — mondta az sajátságor gunyoyal —- 

Valamikor benső ismerősöm volt! . . .
— Pedig most veszekedettül gyűlöl!
— Tudom I . . .
A képviselő kéjelegve nézett körül. Szinte azt: 

mondta az egész ember: — Látjátok! ez a vcszedel-
1 m es bestia nekem milyen jó barátom! Nem irigykedtek 11 '

Fordult vissza Cserhez - íga-— Mond csali! 
zán Acsádynél várod? .. .

Ez reá nézett hosszan, élesen ... A homlokán egy
mély redő támadt:

— Ki mondta ezt neked?! . . .
— Ohó! . . . — bizalmaskodott a másik — jó or­

rom van nekem! Acsádyné olyan a hóditó Robulokra 
nézve, mint a Spitzbergák éjszaki sarka: — nem en­
ged föl a legtüzesebb képmututásra se . . . Most a ku- 
darezok után elöállsz te, hogy az öledbe hulljon a di­
csőség pálmája — illetve Acsádyné. Ugy-e ?

L iszló elmosolyo lo t. Tetszett neki ez a gyámol­
talan lovagoeska, aki érti ugyan a theoriát, de a kivi­
telhez dunsztja sincs. Azt mondta:

-- Barátom! Neked hamarább jár a nyelved, mint 
az eszed. Én még nem is sejtem, milyen az a hires 
Acsádyné!

— Oh lelkem —peregte a kis ember - az rántás ! 
valóságos unicum. Egy élő szentköp. Az ember azt hinné, 
hogy tlicini Madonna indult körútra . . . Én szinte lá­
tom a glóriát a homloka körül. Páratlan szépség de — 
hideg. Tudod pajtás, a legjobb versenyparipámet oda­
adnám, ha egyszer elpirulni látnám azt az asszonyt. . .

A szárnyas ajtóknál mozgás támadt ... A frakkok 
röpültek az újonnan jött elé. A képviselő erősen meg­
szorította a társa karját:

- Ö az! . . .
Cser László összerándult . . . Azt gondolhatta az 

ember: — No, most mindjárt ugrik! A szemei egészen 
felnyíltak és egy név riadozotl a torkában:

— Kovács OlgaJJ,,»

Egy sugár, szőke asszony lépett be a terembe. A 
fehér homlokát körülfogó égő arany hajkorona d csfényt 
sugárzott szerte. Az arez szinte világított átlátsz fehér­
ségével . . . Olyan volt mintegy tavaszi álom. A gavallé­
rok babonás alázatossággal léptek ajba a bűvé- körbe, 
amely a szép asszony körül támadt. És ott nem jutott 
eszébe senkinek egy kétértelmű szó. egy sovárgó 
szempillantás.

Cser Lászlónak viharosan verte a szive:
— Kovács Olga!! . . .
Az ö kísértő szelleme 1 — Az első elcsánivott le­

ány ... Aki szomorú alakjával a mámor őrjítő peresei­
ben sokszor megjelent előtte és fanyarrá varáz- >lta az 
égő csókokat. Vájjon ez a csodaszép márványszobor, 
ez a kikiáltott erény egy személy-e avval a csábos lany- 
nval, aki zokogva adta oda neki az első, bűnös csókját 
egy gyönyörűséges, holdas éjszakán ... A féri! szilaj 
vére újra felpezsdült és újra a karjai közt érezte a lány 
testét ... A fehér holdsugár meg hült-hült rájuk halkan, 
álmatagon . . .

Egy kéz simult a karja alá. A kis képvisel - 
suttogta:

— Jere 1 bemutatlak neki I
Mogorván vonta ki a karját:
— Hagyj el!. .. És kisietett a tereinkül.
Mint a berkekből meginduló halk fuvalom.

! szájról-szájra a susogás.
— Lám! A hires Cser László me,fnivnodott 

Acsádyné elől I. .. Oh a gyáva! . . .
És a sok megcsalatott asszonysziv ké.eigeit a 

bosszti érzetében.
Azt persze nem tudhatták szegények, h így ez a

1 jiít lény már találkozott valahol...

lihegve

bbent
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Az országgyűlés képviselőháza az ált. képviselő- 
választások után f. é. okt. havában megalakulván, art 
a férfiút választotta meg elnökéül, a ki kristálytiszta 
jellemével, fényes tehetségével, széleskörű tudásával és 
önfeláldozó önzetlen munkásságával, a közélet pályáján 
mondhatnám politikai pártkülönbség nélkül országszerte, 
sőt a külföld előtt is általános tiszteletet és becsülést 
érdemelt ki. Ez a férfiú, kire nemzetünk valóban büszke 
lehet, mindnyájan jól tudják: gr. Apponyi Albert, kit a 
jelzett alkalomból koronás királyunk Ö Felsége való­
ságos belső titkos tanácsosai közé kinevezni kegyes­
kedett.

Azt hiszem t. Uraim! hogy a közgyűlés örömmel 
karolja fel ezt a legelső alkalmat, hogy nevezett hazánk­
fiát, a nemzet képviselete részéről nyilvánult méltó 
polgári kitüntetés és a legfelsőbb királyi kegynyilvánu- 
lás folytán tiszteletteljesen üdvözölje. (Általános helyeslés.)

Ennélfogva midőn a közgyűlést megnyitottnak 
nyilvánítom, az általános helyeslésből következtetve, 
mindnyájunknak érzelmeit tolmácsolom, midőn kijelen­
tem, hogy a közgyűlés gr, Apponyi Albertet, ország- 
gyűlési képviselőházi elnökké való megválasztatása és 
val. belső titkos tanácsossá történt legfelsőbb kinevez- 
tetése alkalmából tisztelettel üdvözli és szerencsekivá- 
natait üdvözlő irat utján fejezi ki.

Az éljenzéssel fogadott elnöki megnyitóban tett 
indítvány értelmében az Apponyi Albert gróf v. b. t. 
tanácsos, képviselőházi elnökhöz intézendő üdvözlő fel­
irat megszerkesztésével Damokos dr alispánt bízta meg 
a közgyűlés.

A jegyzőkönyv vezetésével Lázár gróf főjegyzőt, 
inig a szólásra jelentkezők följegyzésével Ádám Albert 
tb. főjegyzőt megbízván főispánunk, ezután a napiren­
det állapították meg. Első sorban a vármegyeház épí­
tésének költségei fedezésére szolgáló 3"|0-os és a tiszt­
viselői nyugdíjalap czéljaira szolgáló l1|.°j0-os pótadók 
kivetése iránti határozat történt meg. Előbbit egyhan­
gúlag, ' utóbbit pedig 46 szóval 13 ellen elfogadták. 
Majd a kormányrendeleteket vették tudomásul s ezek 
rendén Hollaky főispán, akadályoztatása esetén Damo­
kos dr alispán elnölete alatt — a vármegye térületén 
előfordult elemi csapások ügyében inségügyi bizottságot 
alakítottak.

A hivatalos előterjesztések közül az alispáni jelen­
tés volt a legérdekesebb tárgy. Ennek tárgyalása folya­
mán a székelyföldi hitelviszonyok javítása érdekében 
több felszólalás történt, mely után egyhangúlag elhatá­
rozták az alispáni jelentésnek tudomásul vételét. Ezzel 
kapcsolatosan a közgyűlés felirat utján a magas kor­
mányt felkéri, hogy tekintettel a Székely-Egyleti Taka­
rékpénztár csődje folytán a közönség anyagi károsodá­
sára; továbbá tekintettel a székelyföldi hitelviszonyok­
nak közgazdasági és magyar nemzeti szempontokból 
égetően szükségessé vált javítására: a magas kormány 
cgv „Székely Földhitelintézet* létesítése érdekében a 
szükséges erkölcsi és anyagi támogatást nyújtani s az 
aital a pénzpiacz érdeklődését a székelyföldi hiteligények 
iránt felkelteni kegyeskedjék; egyszersmint a szükséges 
törvényhozási intézkedéseket kezdeményezni méltóztas- 
sék az iránt, hogy a vidéki pénzintézetek s különösen 
a takarékpénztárak általános közérdek szempontjá­
ul — az állami ellenőrzés alá helyezessenek. A 
íeiirat megszerkesztése a vármegye alispánjára bizatik s 
ennek hasonló felirattal való támogatására a társtör­
vényhatóságok (Maros-Torda-, Háromszék-, Csikvárme- 
gyék és Maros-Vásárhely sz. kir. város) felbérelnek.

A lemondás és elhalálozás folytán időközben meg­
üresedett tvh. biz. tagsági helyeit betöltésére f. évi decz. 
30-át kitűzték. A kü.önbözö alapokat illető pénzeknek 
jövő évre; való gyümölcsöző elhelyezését névszerinti 
szavazással elhatározták. Miután az udvarhelymegyei 
Takarékpénztárba 398,0Ü0 koronát helyeznek, felkérik a 
nevezett pénztárt, hogy nyújtson alkalmat a vármegye 
síi punjának az igazgatósági ülésekben való részvételre. 
A oavics-sz:Jlitásokntl eszközölt megtakarításból 4500 
koronát a te.ephon-hálózat tovább fejlesztésére átenged­
nek. Tudomásul vették a most választott bizotts. tagok 
névsorát.

Ezután a különböző albizottságokat választotta 
meg a közgyűlés. Jövő számunkban a névsort közöljük.

A községi ügyek letárgyalása után elfogadták az 
iiaimérési üzletek elhelyezéséről alkotott vármegyei sza­
bályrendeletet.

Szeiien- és Szilágyvármegyék átiratait lasonló fel­
irattal pártolják, úgyszintén Jászkun-Szolnokvármegye 
átiratát is.

Dániel Lajos közgazdasági előadó indítványát az 
1883. XLIV. t.-cz. 50. §-ára vonatkozólag egyhanzulag 
elfogadták.

Ezeken kívül több kisebb jelentőségű ügy nyert 
még eüntézést, mely után főispánunk meleg szavakban 
köszönetét mondott az érdeklődőknek és a közgyűlést 
berekesztette.

A jegyzőkönyvet hitelesítő közgyűlés tegnap dél­
után volt.

üjabb mentési akczió.
(A Székelj liorkereskeilés Részvénytársaság fontossága, eset. 
leges elbukásának sokoldalú csapása, az ellmkott Székelyegy­
leti Takarékpénztár betevői veszteségére iáié káros hatása )

Állam, társadalom a hanyatló nemzeti állapotok 
javításán munkálnak. Egyebek mellett ily czélból hitel­
és fogyasztó-szövetkezetek felállításán szívesen dol­
goznak.

A Székely-Keresztur székhellyel biró „Székely 
borkereskedés Részvénytársa-ág“ is társadalmi utón 
részvényesek által alapított, fogyasztó-szövetkezet számba 
menő intézmény. Gazda- és fogyasztó-közönség érdeke 
szolgálatára alapittatott majdnem 6 évvel ezelőtt Czél-

ját hűséggel igyekezett szolgálni. Csak alapítása évében 
ezreket adott a kisküküllőmenti szőlőtermelő gazdáknak, 
azután is folyton kisebb-nagyobb összegeket. A fogyasztó 
közönséget is híven szolgálta. Vendéglői árnál jóval 
jutányosabb árban tiszta, jó minőségű fajborokat, szé­
kely-szeszgyárakban termelt finom szeszt, júhirü sör­
gyárakból beszerzett sört árusít mindig. Üzletfeleinek 
készséggel adott fizetési időhaladékot is. A helybeli 
vendéglősök kezéből sem vette ki a kenyeret, miként 
ezt sokan szeretik hangoztatni, sőt azoknak is kedvez­
ményesen készséggel szolgált, kik közülök hozzá for­
dultak. Tehát e társaság részükről sem érdemel rossz 
akarn od Tiszta lélekkel mérlegelve a dolgot, rájuk, 
meg a messzebb felvidéki, csikmegyei vendéglősök, 
korcsinárosokra nézve is csak előny lehet, ha a szük­
séges bormennyiséget illő árban egy olyan közelebbi 
helyre! szerezhetik be, mint Székely-Kereszlur, csaknem 
azon árban, mint borföldjén és emellett dús választék 
áll rendelkezésükre.

E társaság másfelől a fogyasztó közönséget, no 
meg a helyi vendéglősöket és korcsinárosokat azzal is 
szolgába, hogy majdnem 3 éve, hogy e város es több 
vidéki község bor és husfogyasztási adóját bérletbe 
bir;a. A fogyasztó, árusító, te-melő közönséggel mindig 
emberségesen bánt el, soha sem izetlenkedett velük. 
Nem volt kiszolgáltatva alatta azok érdeke egyes sef- 
telönek, handlerozónak, mit pedig többen oly szívesen 
megtesznek, mellőzésével a mi fajta társaságoknak. 
Egyébiránt is kezd vérévé válni a magyarnak, neki a 
magyar intézmény nem kell, kedvesebb előtte azoké, 
kik a magyart készséggel kiszipolyozzák, szívesen fel­
falnák s elveszítenék egy kalán vízbe, kiknek a haza 
nincs szivükhez nőve, hátán házuk, kebelén kenyerük, 
kik jönnek ide, mennek oda stb.

E társaság állami, városi, helyi érdeket is nagy­
ban szolgált. Nagy szabású vasúti, postai forgalmával 
szaporítja az állami forgalmat, nagy adójával növeli az 
állami vagyont, nagy pótadófizetésével, állandó tisztvi­
selők, alkalmazottak, több szegény székely embernek 
állandó munkásokul alkalmazásával szolgálja a város 
és a szegény székely nép érdekét.

Te higgadtan, a dolgukat érdemlegesen mérle­
gelni tudó és akaró, nem a csak a saját érdekedet, 
hanem a haza, társadalom, a szegény nép érdekét is 
szolgáló müveit, érdemes, tiszta lelkű felebarát, tőled 
kérdjük, igazunk van, vagy nines ? Önzőkre, kislelküekre, 
haszonlesőkre szükségünk nincs. Azok beválnak a sef- 
telni, handlerozni szeretők társaságába.

Ezekkel szemben még egyszer világ elé tárjuk, 
szolgálta bizony társaságunk a nagy közönséget, az 
államot, a várost, vidéket, a szegény székely nép érde­
két. Mérget vennénk rá, hogy igy van. Ti hát csak 
szolgáljátok tovább saját és egyesek érdekét.

A részvénytársaságot most ily nemes czél, álta­
lános érdekszolgálás mellett is veszély fenyegeti. Jobb 
jövő reménye fejében, berendezésben és felszerelésben 
egyes ember akaratából a részvénytőkén túl ment. A 
Szekelyegyleti Takarékpénztárnál e miatt adósságot 
kellett csinálnia. A takarékpénztár elbukott. Adósságát 
igy hát a jövő év első hónapjaiban a esődtömegbe ki 
kell egyenlítse. Ellen esetben a vészharangot elöbb- 
utóbb meghúzzák effelett is. Dobpergés mellett aztán 
követni fogja a vészharangszót egy szép vagyonnak 
vétkes elkobzása. Ráadásul mehet erre az igazgatóság 
anyagi bukása. Megsemmisül a nemes czélokat szolgáló 
részvény ársaság, elvesz a résziényíöke, de sz adósság 
bizton megkerül, még szép összeg jut a csődöt lebo­
nyolítandó hivatalos személyeknek is hivat«- us tényke­
déseik fizetése fejeben. Így teljes lehet öröme azoknak, 
kik lépten-nyomon csak a társaságot igyekeztek lerán­
tani a sárgaföldig, kik személyes ellenszenvből s egy 
vagy más érdekből mindent elkövettek annak jóhirneve 
aláásására.

De ha m< g most is vagytok ilyenek, tegyétek 
szivetekre kezeteket s ajándékozzatok meg becses 
figyelmetekkel, hogy tárjuk fel előttetek, hogy ha a 
fennebb mondottaktól eltekintetek is, méltó-e öröme­
tek? Figyeljétek hát! Nektek és a jó embereknek, tár­
sadalomnak, államnak, megyénk vezérférüainak, teljes 
igazsággal kijelentjük, hogy e részvénytársaság elbukása 
nagyban fogja sújtani az elbukott takarékpénztár bete­
vőit is. Itt a dolog világosan igy áll, a részvénytársa­
ság összes adósságáért az elbukó; t takarékpénztár sza­
vatol. Ez pedig nagy teherként nehezedik a csőd­
tömegre. Csődtömegnek a társaság részéről való kiegyen­
lítése azonban annak lebonyolítását, megkönnyíti ős az 
kevesebb költséggel is fog járni. Ez egyik megszívle­
lendő körülmény, a másik pedig az, hogy a részvényt 
társaságaik csődbe jutása esetén, miként mások rész­
vényei, úgy az elbukott takarékpénztár birtokában levő 
52.000 K. értékű részvénytársasági részvény sem ér 
semmit. Mig ha kölcsönhöz jutás esetén a részvény­
társaság jgyét lebonyolíthatja, a részvények értékesít­
hetők lesznek illő árban, lassú felszámolás esetén is 
kifogható lesz a társaság vagyonából az adósság mellett 
a részvények ára szintén. így 52.000 K. lesz meg­
mentve az elbukott takarékpénztár betevői számára is. 
Erre minden nemes érzésű embernek törekedni kell, 
mert nemcsak a volt takarékpénztár adósai, hanem 
betevői érdekei is megvédendők, hiszen a hitelképes 
adósok máshol is kapnak kölcsönt, de a betevők beté­
teit a csődtömegen kívül senki és semmi sem téríti 
meg.„Magába szállásra, „szívbe jajdulás, a szív meg­
döbbenésére e helyen elég ok lehet az is, hogy a bete­
vők közt sok szegény elaggott, munkaképtelen öreg és 
több cselédszemély, sok szegény ember van, kik beté­
teik elvesztésében egyedüli életforrásukat, mindenüket 
veszítik. Nekik betéteik nem kerülhető felesleg, hanem 
mindennapi kenyér volt, mit mint hitük szerint azért 
tettek a takarékpénztárba, hogy ahhoz bármikor hozzá

juthassanak. Mindettől elesni egy szép napon, nem elég 
ok-e arra, hogy azt a sok szegény betevőt szívcsordul­
tig töltse keserűséggel és bizalmatlanná tegye ember­
társai iránt?

Emberséges ember ily körülmények közt csak 
nem várhatja a részvénytársaság elbukását, azt nem 
lesheti, arra nem ólálkodhatik. Ez tulajdona csak a 
inas bőrén bízni szerelőknek lehet. Ha ilyenek lenné­
nek, minthogy mig e világi élet fenn áll, mindig voltak, 
ezekkel szemben a társadalomhoz, irányadó nemes 
férfiakhoz appellálunk. A sebet feltártuk, reá illetéke­
sektől orvosságot kérünk. Első helyen az Udvarhely - 
megyei Takarékpénztárhoz fordulunk kölcsönért, mely 
pénzintézet a Székelyegyleti Takarékpénztár elbukása 
által teljes anyagi romlás elé állitoit sok szegény em­
ber hitelügyei lebonyolításában hosszú idő óta legbuz­
góbb és teljes elismerésre, hálára méltó tevékenységet 
fejt ki. Ezt méltányolta az állam is, midőn egyedül 
tartotta méltónak arra, hogy a Budapesti Központi 
Takarékpénztár közvetítésével, ez intézetnek nyújtson 
támogatást üdvös munkája tovább folytatásához és 
annak teljes mértekben való végezhetéséhez. Teljes 
reménye e részvénytársaságnak, hogy e takarékpénztár 
szem előtt tartva a közérdeknek annyi oldalról való 
veszélyeztetését annak elbukása által, készséggel fogja 
az ügy lebonyolithatásához a szükséges kölcsönt neg­
álni, mi által meg fog menteni egy nemes czélt szol­
gáló társaságot, e szép vagyonnak vétkesen való elkob­
zását, az igazgatóság vagyoni bukását, de ezek mellett 
meg fogja védelmezni a bukott takarékpénztár betevői 
érdekét is, s igy útját állja a nagy jégverésre egy kie­
sebb, de végeredményében a közérdeket, egyeseket és 
sokakat nagyon is érzékenyen sújtó jégverésnek. Elég 
volt a másik. Sok helyen recsegnek alatta csontok, 
izmok, csak alig liheg a szegény székely utána. Megyei 
Takarékpénztár pénzének koezkázatától e helyen nincs 
mit tartson, hiszen a társaság vagyona akkora, hogy az 
ügy lebonyolithatása mellett rendes mederben haladva, 
könnyen kifogható belőle az összes adósság, a 100.000 
K részvénytőke és még ezen felül is marad szép ösz- 
szeg. Ezenkívül a kölcsönösszegért személyileg, vagyo- 
nilag is felelősséggel tartozó igazgatósági tagok is 
többé-kevésbbé vagyonképes emberek s más állásuknál 
fogva is jogosan számíthatnánk személyi hitelre is.

Mindezek ulán hát e mentésügyhöz e helyen is 
kérjük az üdvarhelymegvei Takarékpénztár pártfogását 
jó indulatát úgy egyenként, mint összességükben. Nagy 
reményünk van abban is, hogy e mentési aktióhoz más 
vezérférfiak mellett még megnyerjük megyénk érdemes 
főispánja közreműködését is, kinek vármegyénk életében 
elévülhetetlen érdeme van már abban is, hogy más 
vezérférűakkal egyetemben közbe járt abban is felső 
helyen, hogy az Udvarhelymegyei Takarékpénztár köz­
vetítés utján üdvös mentési actiójához megnyerje az 
állam támogatását.

Pártoljuk mindnyájan a magyar intézményeket, 
ez önmagunk és fajunk iránt való kötelességünk és 
mentsük meg azokat, ha veszély fenyegeti őket!

Ilyen alkalommal is helye van a régi székely 
becsület kifejezésre juttatásának. Mi küzdeni fogunk 
ezzel érte, ha elbukunk is küzdelmünkben. 1

Spectator.

A nőegylet teaestélye.
A helybeli jótékony nőegyesület f. hó 7-én tartott 

teaestélyéről a következő sorokat vettük:
Az alább következő számok minden egyéb szónál 

a legélénkebben illusztrálják az est fényes anyagi 
sikerei. A működök névsora és a páratlan, a kezdetétől 
véges-végig lankadatlanul kitartott, magas keüélyhau- 
gulat az erkölcsi sikerről tanúskodnak, daczára annak, 
hogy azok közül kik állásuknál, anyagi helyzetüknél es 
lépten-nyomon hangoztatott előkelőségüknél fogta 
hivatva volnának, sőt kötelességük lenne humánus 
egyesületünket tehetségük minden erejével pártolni — 
többen távol maradtak . . . Távol maradtak és egy­
általán érthetetlen indoleneziál, kicsinylést tanúsítanak 
minden jótékonyság és különösképpen ez egyesülettel 
szemben, melynek áldásos működésé tudvalevőleg nem 
csak eppeu a nyomor enyhítésében, nemcsak szegény 
árvaleányok kitanittatásában nyilvánul, de úgyszólván 
egyetlen kapocs közömbös természetű, számtalan kasz­
tot képező társadalmi életünkbe s idöről-idöre a mint 
estélyeit rendezi, nem csak azon fárad, hogy „ó.ékouy 
czdljaiia jövedelmezőkké legye azokat, de igyekszik 
többé-kevésbbé szellemi élvet, kellemes szórakozást is 
nyújtani. A mindeneseire elitelendö, rossz példa az 
irányiadé kör egy lészétől azonban dicséretére vá­
rosunk közönségének — a mint az alábbiak bizonyít­
ják, elenyészően csekély téren hódított.

A mint az utóbbi számban a gyüjtöivenként és 
névszerint közölve volt, a kéregetésből begyült 461 
korona bl iiilér. Belépő dijakból: 267 korona. (Ebből 
felülfizeltek: László Mihály 10, dr. Dauiokus Andor o, 
Damokos Andorne, dr. Lukácsffy, llyés ezredes, Gyar- 
mathy hadnagy, Daniel Károly 4—4 K; Török Palné, 
dr Mezey, Valdman 3—3 K; Kis Ferenczné, Pálffy 
Ferenczné, dr Mezeyné, Demény Ferencz, Czipót, 
Sterba, Reodiger, Rankó, dr Válentsik 2—2 K; Pál- 
Sándorné Ferenczyné, Lázár, Bresztovszky, dr Simó, 
Szakács, Gáspár L, Solymossy L., dr Kassay, Lázár, 
Flórián, Morasclier, dr Imre, őrnagy, Gyertyánffy, Ádler 
Lovass, Varga Károly 1—1 K; összesen 70 koronát.)

Az asztaloknál felszolgáló leányok beadtak: Rod 
Etelka, Félegyházi Mariska, Lányi Rózsika, Mezey 

: Ibolyka, Reodigor Erzsi, Szabó Ilonka: 166 K 47 fillért 
Solymossy Panna, Varró Mariska, Zágoni Gizi: 99 K 
25 fillért. Helyei Gabi, Tompa Katinka, Tompa Ilonka 

I 40 koronát. Daróczi Ilona, Daróczi Ninuka, Csiszár 
Erzsi: 36 K 18 fillért. Sátrakban kiszolgáló hölgyek

pezsgőből: Homolayné, Válentsikné, Lántzky Piroska: 
94 K 64 fillért. Czukrászatból: Lukácsffyné, Becsekné, 
Koncz Lotti: 80 K 08 f. Borból: Dorosné, Szarka 
Árpádné, Medgyes Emma, Gyarmalhy Mariska: 100 K 
10 f. Szivarból: Solymossy Ágnes, Madarász Bea, 
Varró Béna 66 K 12 f. Virágból: Demény Ferenczné: 
24 K. 30 f. Jux bazárból: Persián Erzsiké, Nuriesán 
Erzsiké, Mezey Neliuska: 28 K 90 f. Varga Ida külön­
féle tárgyak elárusitásából: 14 koronát. Megmaradt
ételek és italok eladásából: 60 K 20 f. A theát és 
fekete kávét kiszolgálták: Fejes Ároané, Szabadj Tiva- 
darné, Madarász Irén.

Tehát összes bevétel volt: 1539 K 05 f., azaz 
egy ezerötszázharminczkilencz korona 5 f. Pénztárosi 
el:-zámolás szerint kiadás volt: 886 K 65 f. Maradt e 
szerint tiszta jövedelem 652 K. 40 f, azaz hatszáz- 
ötvenkét korona 40 f.

Mielőtt jelen elszámolást e mindenesetre, aránylag 
minden elődjét felülmúló estély fényes sikerének örö­
mével befejezném, legyen szabad — a választmány 
hivatalos köszönetét megelőzve — mindazon hölgyek­
nek, kik a fárasztó rendezésben, kéregetésben, terítés­
ben, kiszolgálásban resztvettek, különösképpen Stein- 
burg Ottóné alelnöknek, ki ez alkalommal is az egye­
sületi elnököt helyettesítette és eltekintve a megelőző 
fáradalmakat, a mulatság napjának reggelétől másnap 
reggel 6 óráig egy folytában bámult tra méltó köteles­
ségtudással kitartott. Dr Mezey Öd'innének, ki mind­
ezen fáradozásában hü tursa volt. Bajos, ifjú rendező 
elnökünk dr Válentsiknénak, kinek i.ehéz is háiádatlan 
munkakörét csak az méliányolbatja némileg, ki valaha 
egy ilyen estély rendezésében részt vett. Gyarmathyné, 
Félegyházyné és F nkovichnénak, kik a büfét rendez­
ték. — A föntebbi számok kisén lében felsorolt asz- 
szonyok és leányok szépséges gárdájának. — Végül 
dr Damokos Andor alispánnak, ki a midőn hitvesét a 
körülményei elvonták attól, hogy elnöklete alatt működő 
egyesületnek estélyén személyesen részt vegyen, — 
maga részéről szives, készséges figyelmével, meleg 
érdeklődésével az est fényes sikerét a legnagyobb mér­
tékben előmozdította.

Legyen szabad az egyesület nevében leghálásabb 
köszönetemet kifejeznem. Áldja meg a jóságos, jó IsUn 
mindnyájukat legjobb áldásával.

Borosné,
egyleti jegyző.

Iparügy.
Ipari Hitelszövetkezet. Hegedűs miniszter megbízá­

sából Horváth János, az Gisz. Közp. Hitelszövetkezet 
ipari szakosztályának főnöke és Stodola József bőrgyá­
ros, miniszteri kiküldött tegnap délután városunkba ér­
keztek. Hollaky főispánnál tisztelegvén, még az nap d. 
u. 4 órakor előértekezlet volt a vármegyeház kistermé­
ben. — Ma (vasárnap) délelőtt 10 órakor ugyancsak a 
vármegyeház kistermében Hollaky főispán elnöklete alatt 
egy nagyobb értekezlet lesz. Ennek czélja egyfelől a bőr­
gyár létesítése, másfelől pedig a bőranyag beszerzési 
szövetkezetnek az ipari hitelszövetkezet kebelében való 
működésé. Szóval, hogy szövetkezés által iparosaink va­
lamennyien részesüljenek a központi szövetkezet ked­
vezményei- s az e czélra szolgáló állami jótétemények­
ben. Ismételten üdvözöljük a szép czélt és az abban 
munkálkodókat !

Az ipari munkának vasárnapi szüneteléséről szóló 
1891. évi XIII. l.-cz. 3. íj-a alapján 1892 évi márczius 
hó 5-en 14837. sz. a. kiadott rendelet II. a), 1., g) es 
11. a), 4., c) ponljaiuak, valamint ugyancsak a fen . 
idézeti törvényszakasz ulapjan 1893. évi november 
23-án 84842. sz. a. kiadott rendelet IV. pontjának mó­
dosítása. tárgyában a kereskedelemügyi m. kir. minisz 
tér idei november 21-én 66058. sz. a. a kövitkez'l 
rendeletet adta ki: »1. A pékipari munkálatok ide értve 
a pékmübelyekből történő darusítást és házhoz való 
szállítást is, munkaszüneti napokon délelőtt 10 óráig 
végezhetők. A magánosok által a sütőhöz, sütés ezéót 
jábol vitt tészta neműek es bus felek, az illető sütő 
műhelyben a munkaszüneti napon déli 12 óráig kisüt 
hetök, mindazonallal azzal a korlátozással, hogy ezen 
munkaiatok teljesítésére, a sütő iparos rendes üzleti 
segédszemélyzetéből legfeljebb egy, erre önként válla; 
kozó egyént alkalmazhat s ezen délelőtt 10-től déli 12 
óráig terjedő rendkívüli munkaidő az illető alkalmazót 
kötelezett munkaidejébe semmi színen be nem tudhaii- 
2, A kenyér és péksütemény, tej és gyümölcs elárusi- 
ása es házhoz szállítása az ezek árusítására berende­

zett üzletekből ép úgy, n int az egyes pekmühelyekkol 
kapcsolatban — a kic-inybeni darusítás czéljaira kü­
lön állóan — létesilett kereskedelmi í zlelek öl — me­
lyekben azonban mülielyi segédszeintiyzet nem alkal­
mazható — munkaszüneti napon, i gészn apón át vé­
gezhető. 3. A pékipar körébe eső összes munkálatok a 
munkaszüneti napokon, a segédek kebő felváltása mel­
let, esi 11 órakor megkezdhetők. A kesnencze füles 
azonban —- a mennyiben az nem a rendes üzleti se­
gédszemélyzet igénybeveteiével történik — hanem az 
iparos házi cselédje által végezhetők, a:: 1884. évi 
XV11I. t.-cz. rendelkezései alá evő ipari munkának nem 
tekinthető s ehhez képest e munkálatokra az 1891. 
évi XIII. t.-cz. rendelkezései nem terjednek ki.« Ezen 
miniszteri rendelet kihirdetése után azonnal ha­
tályba lép.

*

Az iskolában.
Elmúltak a ködös, borongós őszi napok el, s ma­

gokkal vitték az ősz annyi kellc-mcit is. Nem sütkérez­
hetünk immár az őszi naofeny melegénél, hanem szo­
bánkba zárkózva, a kantta ló dorombció tüzr méltói te- 
kintgelünk ki fagyos ablakainkon és elmerengő kedves 
örömmel bámuljuk, miként buli nap-i.ap út in a cullogé 
ezukorfehér hó. S mire ezen első meglepetásiinből fel­
ocsúdunk, már nyakunkon van a téi, ez a sokak által 
örömmel fogadott és kedvesen látott vendég: vén télapó.

Eljött tehát, hogy fehér bundájával betakargassa a 
fagyoskodó, édes anyaföldet, jövendőbeli terményeivé
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együtt, eljött, hogy százak és milliók öröme mellett ke­
serves könnyeket fakasszon annyi munkanélküli család 
szeméből és megszámlálhatatlan árva szivéből.

Tapsolva ujong körülöttem a jókedvű gyermekse­
reg, hogy lesz már hólapda, hóember és tükörsima jég, 
a mi oly kedves mulatság a gondatlan gyermeknek; de 
hátha majd eljön az angyal-járás ideje is, akkor gvul- 
nak ki igazán a rózsapiros arczok, az édes öröm 
tüzétöl.

Örvendjetek gyermekeim télapó száz-féle bohósá­
gain, ezerféle csecse-becse ajándékain szivetek legártat­
lanabb örömével, lelketek leggondatlanabb játsziságával, 
hiszen ti még, hála Istennek, nem tudjátok, hogy mi 
az, a mit az újságok annyit írnak, hogy csak a magyar 
fővárosban ezer, meg ezer családnak nines egy betevő 
falatja, ti in g nem tudjátok, hogy milyen keserű kenyér 
az az árva kenyér.

Aggódó tekintettel állok meg előttetek, midőn a 
ti kedves örömeiteket megzavarni szándékozom egy 
olvan dologgal, a mit jobb szeretnék elhallgatni, de mi­
nek kimondására mégis úgy késztet szivem sugallata; 
elszorult szívvel juttatom tudomásotokra hogy a szám­
talan, sokfele árva között elijesztő számmal vaneak ta­
nító árvák, kiknek édes apjok még időnap előtt ott esett 
el a tudatlansággal és müveletlenséggel vívott döntő 
csata színhelyén az iskolában.

A jó emberek könyörületes szive tartja most ezek­
nek legnagyobb részét. Csatlakozzatok kedves gyerme­
keim ti is ezen jó emberekhez, s a sikerült nektek 
idáig egy-két fillért megtakarítgatni. egyiket adjátok 
ezen szegény gyermekek felsegélésére. Ha ártatlan szi­
vetek teljes önzetlenségével adjátok ezen kicsiny, de 
nektek elég nagy adományt, drága, jó szülőitek nem 
fognak érit neheztelni, sőt örömmel szemlélik irgalmas­
ságra hajló jó akaratotok megnyilatkozását. Ismerjétek 
és tanuljátok meg a társadalmi erények eme legszebbi- 
két, a könyörületes adakozást az elhagyatottak, szegé­
nyek és szerencsétlenek részére, hogy idejekorán még 
csirájában kipusztithassátok kebletekből a szükkeblüség 
és rút önzés kísértő vágyának a legkisebb magvát is.

Elhangzott szavaim után most már előttem áll 
ezen kis összeg 5 K, melyet a székelyudvarhelyi köz­
ségi iskola növendékei hoztak össze. Nézem, nézem s 
a mint olvasgatom ezen kedves adományt, őrömköny- 
nyek peregnek porlepte szemeimből s egyénként hulla­
nak ezen drága fillérekre, melyekben az anyagi jón 
kívül, annyi erő megnyilatkozását, tiszta szivetek oly 
igaz részvétét láttam kifejezve. Megüzenem ezen nemes 
cselekedeteket, már csak a követésre méltó szép példa­
adatoknak tudomásul vétele kedvéért is vármegyénk 
többi iskoláinak, tanítóinak, hogy ha mások is óhaj­
tanának adakozni, a begyült adományokat Schmidt 
Albin úrhoz (Budapest, VII. Wesselényi-utcza 44.) akár 
pedig rendeltetési helyere juttatás czéljából hozzám 
mielőbb küldjék be.

De nem fárasztalak kedves gyermekeim tovább 
beszédemmel, örömtől ragyogó szemeitekből úgy is ki­
olvasom, hogy a szivetek legdrágább kincsét a szülői 
szeretetet is megosztanátok ezen 2483 hajléktalan és 
jobbára betevöfalat nélküli árvával, ha tehetnétek; 
jobbak vagytok ti, mint a társadalom annyi gazdag, de 
zsugori és fösvény tagjai. Menjetek s ama boldog meg­
elégedéssel, a mit egy nemes cselekedet nyújthat, avval 
játszódjátok tovább kedves kis játékaitokat. Es tendere 
kelve pedig mikor elfáradtatok majd lepihentek s 
mintha előre látnám álmodni fogtok szépeket, angya­
lokat láttok megjelenni a fényes égbolton melyek 
titeket kedvesebbnel-kcdvesebb ajándékokkal halmoznak 
el, hiszen szeretik ök a szeretőire méltó angyalokat; 
reggelre pedig mind el is hozzák azokat, hogy álom- 
látástok annál örvendetesebb valóssággá legyen.

Én pedig csak nézem, tovább nézem, mint hull 
bulldogéi a hó, az az ártatlan kis pehely, mely szeré­
nyen meglapulva húzódik meg többi társai mellett és a 
miképen én felettetek, aggódó tekintettel néz szét, ha 
nem jön-e el, kelleténél is hamarább a megsemmisítő 
fényes napsugár, vagy nem jönnek-e rossz emberek 
romboló kezekkel, hogy ártatlan fehérségét bepiszkolva, 
a szemétdombra hányják és igy a megsemmisülés ölök 
sötét örvényébe lökjék.

Bár csak ne jönnének éli
Gyerket Mihály.

Irodalom.
A világtörténelmi korszakokat támasztja fel rend­

ben egymásután az első rr*gy magyar világtörténet, 
melyet dr. Marczaii Henrik, a kiváló tudós szerkeszt. 
E mű 12 kötetben jelenik meg. Egy-egy kötet ára díszes 
félbörkötésben 16 korona. Füzetenkint is kapható 60 
fillérjével. A 145. füzet most hagyta el a sajtót. Meg­
jelen minden héten egy füzet. Kapható a kiadóknál 
(Révai Testvérek Irodalmi Intézet Részvénytársaság 
Budapest, VIII., Üllői-ut 18. sz.) s minden hazai könyv- 
kereskedés utján, havi részletfizetésre is.

Különfélék.
— Kinevezés. A pénzügyi m. kir. miniszter Ron- 

csek Sándor temesvári kir. pénzügyi fogalmazót a hely­
beli kir pénzügyigazgatósághoz segédtitkárnak nevezte ki.

— Újabb doctorok. Sebessy Arthur helybeli ügy­
védjelöltet és Pállly Jenő székelykereszturi szolgabirót 
a tegnapi napon avatták fel a kolozsvári tudomány­
egyetemen előbbit jogtudományi, utóbbit pedig államtu­
dományi doctornak.

— Kitüntetés. A földmivelésügyi miniszter Blájer 
Balázs helybeli községi faiskolakezelő tanítót dicsérete­
sen kezelt faiskolájáért a földhitelintézet által adomá­
nyozott egyik 2U0 koronás jutalomdijjal és elismerő 
oklevéllel tüntette ki. Őszintén gratulálunk a megórdem-

lett kitüntetéshez, mely az érdem elismerése mellett 
mindenesetre csak buzdításul szolgál a tevékeny, lelkes 
munkássághoz.

— Nőegyleti gyűlés. Jótéitony nőegyesületünk ma 
délután 2 órakor a vármegyeház 1. emeleti kisebb ta­
nácstermében a teaestély bevételeinek és kiadásainak 
elszámolása végett választmányi ülést tart, melyre ez 
utón nemcsak a választmány tagjait, de a teaestély 
rendezőbizottságának tagjait is tisztelettel meghívja az 
elnökség.

— Alkalmas karácsom ajándék. Fülei Sz. Lajos 
könyve megjelent. Az abba foglalt s különösen serdülő 
ifjak számára igen ajánlatos olvasmányok megérdemlik a 
legmelegebb pártolást. Ára 1 korona, diszkötésben 2 
korona. Kapható a szerzőnél Budapest, VI. Csengery-u. 
51. 1. em. 10. ajtó és a „Székely-Udvarhely“ kiadóhi­
vatalában (Betegh Pál könyvkereskedése).

— Tisztújító közgyűlés. Vármegyénk törvényható­
sági bizottsága e hó 12-én tartott rendes közgyűlésében 
a vármegyei tisztújító közgyűlés 
határnapját folyó évi deczember hé 21-ikén 
(szombat) d. 6. 10 Órára tűzte ki. Ezen közgyűlést a 
törvényhatóság nevében Damokos Andor dr, vármegyénk 
alispánja hívta össze.

— A holnapi fillérestélyen Ferenczy Rózsika, 
Derzsi Kata és Tréfa József monológot adnak elő, 
Kállay Sándor felolvas és Loschdorfer Aladár szaval. 
Bartók Anna, ifj. Kállay József és Ürmösi Árpád ren­
dezik. Ez évben utolsó fillérestély lesz. Jövő évben 
január 6-án rendezik az elsőt.

— Halálozások. Atyhai Szakállos Péter nyug. kir. 
táblai irodatiszt e hó 9-én esti 10 órakor életének 57-ik 
évében elhunyt. — Fenyédi Tamás Ignácz budapesti 
m. á. v. gépgyári rézesztergályost ma egy hete helyez­
ték örök nyugalomra Fenyéden. A megboldogult édes 
anyjának és kilenez testvérének volt — ugyszólva — 
egyedüli kenyérkeresöje s ezért is nagy csapás korai 
halála övéinek.

— Állami tanítók figyelmébe. Vallás- és közokt. 
m. ur ő nmga 1901. uov. 23-án 79837. sz. a. kelt m. 
rendeletével elrendelte, hogy az állami iskolába járó 
mindennapi, gazdasági vagy általános ismétlő tankötele­
sek részére, csakis az egyetemi nyomda által kiállított 
Értesítő Könyvecskék szerzendők be. Minthogy a kir. 
tanfelügyelőséghez megfelelő számú példányok már le- 
küldetiek, felhivatnak vmegyénk összes állami iskolai 
igazgatói, illetve tanítói, hogy a napokba veendő hiva­
talos intézkedésig ez Értesítő Könyvecskék beszerzésétől 
tartózkodjanak. 1901. decz. 12-én. Kir. tanfelügyelőség.

— BŐSZ ütra tévedt. Ilyenkor karácsony táján tel- 
vék a bolti kirakatok czukorkával, csokoládéval s min­
den szép és jó aprósággal. Így van ez még Oláhfaluban 
is. A milyen jó reklám a kirakat a kereskedőnek, más­
felől olyan káros a gyermekek erkölcsére. A szegény 
szülök gyermekei ugyanis csakúgy sóvárogják a czifra 
édességeket, mint az olyanok, a kiknek módjuk is van 
megvásárolni. A kirakatokban levő nyalánkságok csábí­
tották a roszra k.-oláhfalvi Csíki Györgyné 12 éves kis 
leányát, Katalint is. A kis Csíki Kati ugyanis csakhogy a 
czifra ezukorkákból vásárolhasson Csíki Dánielnétöl el­
lopott egy 20 koronás bankjegyet s a lopott pénzből 11 
korona 40 fillérért nyalánkságot vásárolt. A többi pénzt 
pedig elrejtette. Talán a kereskedő is hibás a dologban, 
mert azt csak nem gondolhatta, hogy egy falusi leány­
kának annyi pénzt adjanak szülői haszontalanságra.

— Vármegyénk állami tanítóit egy rövid értekez­
letre hívom meg, Tanítótestületünk megbízásából. Az 
értekezlet tárgya leend : Milyen álláspontot foglaljon el 
vármegyénk áll. tanítósága a szőnyegen levő fizetés ren­
dezésünkkel szemben, szóval mit tehetnénk nehéz hely­
zetünk javításáért. Az értekezletet folyó év deczember 
19., azaz csütörtök d. e. 10 órára hívom össze Székely- 
Kereszturra, az áll. iskola igazgatói iroda helyiségébe- 
Örvendenék, ha minél többen együtt lehetnénk gondol­
kozni helyzetünkről, örvendenék, ha a tanítótestületek 
mind képviseltetnék magukat értekezletünkön. Székely- 
Kereszturon, 1901. decz. 12. Szász Béla, áll. isk. ig. 
tanító.

— A Székely-Balegylet jövő évi február 1-én egy 
nagyobb szabású hangversenyt rendez, melyen a most 
szervezett nőikar is szerepelni fog. — Itt említjük meg, 
hogy az e hó 1 én rendezett dalestélyen felülfizettek: 
Damokos Andor dr alispán 6 K, Gyertyánffv Gábor 2 
K, Huber Antal és Halbich Jakab 1—1 koronát. Fogad­
ják a Dalegylet hálás köszönetét e helyen is.

— Polgári műkedvelőink c hó 8-án ismét egy jól 
sikerült estével gazdagították érdemeik babérkoszorúját. 
A „Czigány Panna“ előadásával műkedvelőink újból be­
bizonyították, hogy helyes vezetés mellett a polgári 
elem is megállja helyét a világot jelentő deszkákon s 
olyan összevágó előadást képes produkálni, mely a mű­
veltebb társadalmi körökhél sem volna utolsó. A közön­
ség is méltányolta az előadók szorgalmát, mert zsúfo­
lásig megtöltötte a polgári kör nagytermét. Hermann 
Helen jálszta a czimszerepet kellő kedvességgel s való­
ban megérdemelte azt a sok tapsot, melylyel énekszá­
mait, tánczát és játékát elhalmozta a közönség. Fischer 
Ferenczné még a régi gárda tagja, akiről újabbat nem 
Írhatunk; az ő kiváló tehetségét amúgy is ismeri kö­
zönségünk és méltányolja azt. Paláncz Emma, Derzsi 
Kata, Holstein Regina, Szabó Irén mind igen kedvesek 
voltak. A férfiak közül pedig ifj. Szemerjay Károly, 
Tréfa József, Szánthó Ferencz, Borbély János, Baezó 
Sándor, Orbán János, Csiki Albert, Kovács Mihály, 
Opris Miklós és a többi szereplők is ügyesen alakítot­
tak. A darabot Fischer Ferencz tanította be és rendezte 
az előadást, fáradságot nem ismerő szorgalommal és 
ügybuzgósággal. A szép siker oroszlán része tehát az 
övé első sorban.

— A közigazgatás egyszerűsítéséről szóló 1901.
évi XX. t.-cz. végrehajtása megkezdődött a mennyil e i 
a m. kir. belügyminiszter a belügyminisztérium hivata­

los lapjának: a »Belügyi Közlöny «-nek a fenti t.-cz. 
intentióihoz képest való átalakítására nézve az intéz­
kedéseket megtette.

— Karácsom és nj-évi ajándékoknak legalkal­
masabb képes könyvek, ifjúsági iratok, szépirodalmi és 
diszmüvek legnagyobb választékban kaphatók a „Szé­
kely-Udvarhely“ kiadóhivatalában (Betegh Pál könyv- 
kereskedése) Székely-Udvarhelyt. Vidéki megrendelése­
ket gyorsan és pontosan teljesít.

— Birtokhatár megjelölések. Általános a panasz, 
hogy a mezőgazdaságról és mezőrendőrségről szóló 
1894. évi XII. t.-cz.-nek a birlokhatar megjelölésére 
vonatkozó intézkedései (32—35. §), valamint az azok- 
alapján alkotott törvényhatósági szabályrendeletek nin­
csenek végrehajtva. Minthogy az ingatag birtoklási vi­
szonyok nem csak sok költséges és felesleges halár 
perre adnak okot, hanem a földadó megállapítására s a 
földadó kataszter nyomán szerkesztendő telekkönyvi 
betétek adatainak biztonságára is hátrányosok, mert a 
birtokhatárok állandó és tüzetes megjelölése nélkül ezen 
munkálatokat helyesen megszerkeszteni lehetetlen, a 
földmivelésügyi m. kir. miniszter idei november 9-ről 
85579|901. sz. a. kelt rendeletével felhívta a törvény- 
hatóságokat az iránti intézkedésre, hogy a birtokhatár 
megjelöléséről szóló törvényhatósági szabályrendeletek 
haladék nélkül vérehajtassanak s a mulasztók ellen az 
1894. évi XII. t.-cz. 35-1 k §-ának rendelkezései teljes 
szigorral alkalmaztassanak.

- A takarékpénztári betevők figyelmébe ajánljuk 
hogy akiknek betéti könyvük van a csődbe jutott „Szé­
kely-Egyleti Első Takarekpénztár“-tól, azt leghelyeseb­
ben ügyvéd által 1902. évi február 12-ig a helybeli kir. 
törvényszéknél okvetlenül jelentsék be. Nehogy a beje­
lentés elmulasztása, vagy hibás bejelentés következté­
ben betétüket teljesen eiveszitsék. A községek 
elöljáróságait felkérjük, hogy ezen közleményt 
a szokásos módon minden községben hirdessék ki.

— Védekezés a gyermekbetegségek ellen csak 
akkor tökéletes, ha a gyermekek ellentálió képessége 
gyarapodik. Ez legjobban úgy érhető el, hogy hidegebb 
évszak csukamájolajat fogyasztanak, mely czélra leg­
ajánlatosabb a Zoltán-féle, mert ize, szaga nincs és 
tápereje igen nagy és könnyen emészthető. Üvegje 2 
korona a gyógyszertárakban.

törvényszék.

Kinos becsületsértés! perről susognak fél Erdély 
szakértő köreiben, melyet polgári ember indított egy bí­
rósági hivatalnok ellen, s melybe tanuk képében sok hi­
vatalnok és más ember belé van vegyítve. Az teszi ne­
vezetessé ezt a pert, — a mint mondják — hogy az 
egész kérdés kártya asztal körül forog. Az ellen­
felek olyan álláspontot foglaltak el, hogy ítélet lesz szük­
séges a per megosztásához, melyet bárminő legyen az, 
felébb visznek. Ez esetben ebből egy sereg fegyelmi per 
s a bíróság személyzete egy részének szétrobbantása 
fog következni, a mint többen vélekednek. Valóban csak 
sajnálkozni lehet a nyerészkedő kártya játék elterjedé­
sén, mely éppen a vezérszercpre hivatott értelmiség kö­
reiben dúl vagyonilag és erkölcsileg országszerte.

ígé-§-a értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet 
rőnek becsáron alul is el fognak adatni.

A mennyiben az elárverezendő ingóságokat mások 
is le és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyer­
tek volna, ezen árverés az 1881. évi LX t.-cz. 120. §. 
értelmében ezek javára is elrendelt k.

Kelt Oklándon, 1901. évi de<z. hó 8. napján.
P0LLÁK IGNÁCZ, 

kir. bírósági végrehajtó.

Apró hirdetések.
E rovatban minden szót 4 fillérért, vastagabb betűvel 8 fillér 

*rt közöl a kiadó hivatal.

Jó és olcsó 
Valódi bort 
Kitűnő

Karácson! és újévi
ajándéktárgyak és gyermekjátékok, min­
den néven nevezendő povczellán és üveg 
legnagyobb választékban, lámpa nagy- 
raktár

Dragomán czégnél
Sz.-Udvarhelyt.

Bérlet.
Két párczellában tagositott 189 hald birtok 

lakházzal, mely vendéglőnek nagyot alkalmas 
hely sőj, kerttel és gazdasági épületekkel felsze­
relve; a héjjasfalvi határon, fél óra távolságra 
Sogesvár várostól, több évre haszonbérbe adatik. 
A kedvelőknek bővebb felvilágosítást ad a helyt 
lakd tulajdonos: Cseh Sándor. 2—3

Sz: 11336—901. szb.

Pályázati hirdetmény.
A fiatfalvi körjegyzői körben lemondás foly án 

üresedésbe jött segédjegyzöi állásra pályázatot 
hirdetek.

Felhívom mindazokat, kik ezen 400 korona 
évi javadalmazással egybekötött állást elnyerni 
óhajtják, szabályszerűen felszerelt pályázati ké­
résüket folyó évi deczember hó 15-éig, hoz­
zám adják be. A később beérkező kérvényeket 
nem fogom figyelembe venni.

Székely-Keresztur, 1901. november 24-én.
2—2 Qálffy, főszolgabíró.

Mátflé Jál]0S bentesés mészáros üzlete
^ I Székely-Udvarhelyt.
'ti-. Szombatfalvi-ut, sajátház (volt 

Kovács Balázs-féie telek)
Ajánlja most berendezett hentes és mészáros 

üzletét, melyben naponta friss marha , borjú- és 
sertéshús, zsír, szalonna, véres- és májaslmrka, va­
lamint friss kolbász a legolcsóbb árak mellett kapható 
Vendéglősöknek külön kedvezmény! Vidéki megrende­
lések gyorsan és pontosan eszközöltetnek. 3—12

Szám 5413—1901 tlkvi

Hirdetmény.

asztali és csemegeborok bzékely-Udvarhelyt 
Feraengel Gyulánál kaphatók.

venni akarók kérjenek árjegyzéket Székely 
Borkereskedőstül Székely-Keresztur.

VY» i íi au A ír ii friss tea-sütemény kap- 
IIl IlIUM^iI ható naponta Ernst

György ezukrászatában Székely-Udvarhelyt.

BETEGH PÁL,
felelős szerkesztő és kiadótulajdonos.

Hivatalos rész.
Járványok. Udvarhelyvármegye alispánjától. 17134., 

17257—901. ali-p. sz. Székely Udvarhely város polgár- 
mesterének és valamennyi községi elöljáróságának. Köz- 
hirrététel végett érte,item, hogy bogoz község sertésál­
lományában a sertésvész tell*-pelt és a zárlat elrendel­
tetett. Ellenben Sz ddobos közs. sertésállományában a 
szórványosan uralgott sertésvész megszűnt s a vonat­
kozó legelőzárlat feloldatott. Székely-Udvarhelyt, 1901. 
decz. 9-én. Dr Damokos Andor, alispán.

Hirdetések.
696—1901. végrh. sz.

Árverési hiedelmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 

102. §-a értelmében ezennell közhírré teszi, hogy Z a 
gyulafehérvári és az udvarheyi kir. járásbíróság 1901. 
évi 7788. és 6386. számú végzése következtében dr Papp 
Ferencz és dr Soó Rezső ügyvéd állal képviselt Deutsch 
Adolf és gróf Lázár Kálmánná javára Ugrón Gábor sz.- 
udvarhelyi lakós ellen 8300 és 2150 K s jár. erejéig 
1901. évi október hó 31-én foganatosított kielégítési 
végrehajtás utján lefoglalt és 800 koronára becsült kö­
vetkező ingóságok u. m.: 400 kalongya búza nyilvános 
árverésen eladatnak.

Mely árverésnek Z. oklándi kir. járásbíróság 1901-ik 
évi V. 360. és 399|1. számú végzése folytán 8300 és 
2150 korona tőkekövetelés a 8300 koronának 1901. évi 
szey timber hó 21. napjától járó 6j, kamatai, a 2150 koroná­
nak 1901. évi szeptember l-lől járó 6 százalék kamata és 
eddig öszszesen 507 K 20 fillérben birói'ag már megállapí­
tott költségek erejéig Miklósfalván alperes birtokán leendő 
eszközlésére 1901. évi deczember hó 21. napjának dél- j 
előtti 10 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szán- j 
dékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az ; 
érintett ingóságuk az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 10ó. j

Olasztelek községben a közösök (Közhelyek) ará­
nyosítása következtében szükségessé vált és az 1892. 
XXIX. t.-cz. 2 §. 1. b. pontjaiban említett részleges 
tlkvi átalakítási eljárás befejeztetvén — ez azzal a 
felszólítással tétetik közzé

1., hogy mindazok, kik az 1886. XXIX. t.-cz. 15. 
és 17. §-ai alapján, ide értve e §§-oknak az 889. XXXVI1. 
t.-cz. 5. és 6. §§-aiban és az 1891. XVI. t. ez. 15. §. 
a. pontjában foglalt kiegészítéseit is. valamint az 1889. 
XXXVIII. t.-cz. 7. § a. és 1891. XVI. t.-cz. 15. §. b. 
pontja alapján eszközölt bejegyzések, vagy az 1886. 
XXIX. t.-cz. 22. §-a alapján történt törlések érvényte­
lenítését kimutathatják e végből törlési keresetüket 6 
(Hat) hónap alatt, vagyis 1902. junius 1-SŐ napjáig be­
zárólag a tlkvi hatósághoz nyújtsák be, meri az ezen 
meg nem hosszabbítható záros határidő eltelte után in­
dított törlési kereset annak a harmadik személynek a 
ki időközben nyilvánkönyvi jogot szerzett, hátrányára 
nem szolgálhat.

2. Hogy mindazok, kik az 1886. XXIX. t.-cz. 16. 
és 18. §§-ainak esetében, ide értve ez utóbbi §-nak az 
1889. XXXVIII. t.-cz. 5., 6. §-aiban toglalt kiegészítéseit 
is a tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzése elle­
nében ellenmondással élni kívánnak Írásbeli ellenmon­
dásaikat 6 (hat) hónap alatt 1901. junius 1-sö napjáig 
bezárólag a tlkvi hatósághoz nyújtsa1- be, mert ezen 
meg nem hosszabbítható záros határi* ú letelte után el­
lenmondásaik többé figyelembe vétet nem fog.

3. Mindazok kik az 1. és 2. pontban körülírt ese­
teken kívül az eljárás és az ennek folyamán történt 
bejegyzések által előbb nyert nyilvánkönyvi jogaikat 
bármely irányban sértve vélik — ide értve azokat, kik 
a tulajdonjog irányának az 1889. XXXVIII. t.-cz. 16- 
§-a alapján történt bejegyzését sérelmesnek találják, e 
tekintetben felszólamlásukat tartalmazó kérvényüket 
a tlkvi hatósághoz 6 (hat) hónap alatt, vagyis 
1902. junius 1-ig bezárólag nyújtsák be, mert 
ezen meg nem hosszabbítható záros határidő elmúlta 
után az említett bejegyzéseket csak a törvény rendes 
utján és csak az időközben nyilvánkönyvi jogokat szer­
zett harmadik személyek jogainak sérelme nélkül támad­
hatják meg.

Egyúttal figyelmeztetnek azok a felek, a kik a ki­
küldöttnek eredeti okiratokat adtak át, hogy a mennyi­
ben azokhoz egyszersmind egyszerű másolatokat is csa­
toltak, vagy ilyenékai pótlólag benyújtanak, az eredetieket 
a telekkönyvi hatóságnál átvehetik.

A kir. járásbíróság mint tlkvi hatóságtól
Oklándon, 1901. november hó 21-én.

KONCZ KÁROLY,
3—3 kir. albiró.

figyelem!
Tekintsük meg n karácsom é wjévi 
njáiniék-tárgyakat felnőttek rv.zére
Szentpétery Gergely üzletiben,
hol azok a leg jutányosabb árban 
kaphatók. —3
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füszerkereskedése Szgk«»ly-\JdTarhelyt (Alsó-piacztér).

Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására hozni, hogy a helyi 
piaczou egy a mai kor igényeinek megfelelő

fuLSzerlsiereslsied-ést

nyitottam — Jól berendezett raktáromra felhívom'a n. é. közönség becses figyel­
mét — A fűszer-szakmába vágó összes czikkekben u. m : a legfinomabb czukor, 
kávé orosz- és karaván-theák, szebeni szalámi, amerikai kétszer finomított kőolaj. 
Asztalosok részére a szükséges összes festék, lenolaj-kcnczék és mindennemű ecse­
tek stb. _ A világhírű aradi lisztek minden számban. . . ..

A fenti czikkeket a legolcsóbb napi árak szerint árusítom. - An. e. ^közön­
ség szives pártfogását kérve, vagyok kitűnő tisztelettel: Ignác»-
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Fogorvos

Perl József
Amexlean 2Dexitia

A evikátfiin kiképzett Plombeur a napok- ; 
ban városunkba érkezett.

Készít mű fogakat és légii jouiatu fogsorokat vul- | 
canifbau és aranyban. — Korona- és hídmunka 
(szájpadlás nélkül).

Végez mindennemű fogorvosi műtéteket, u. m. 
fogaknak teljesen fájdalom nélkül való kihúzását., 
fogak es gyökerek tömését aranynyal és más jónak 
bizonyult tömőanyaggal.

5,sikítsa: »Budsspest-saálloda.
Kendéi d. e. 9—12-ig, d u. 2—5-ig j

3 Itt ta.xtcz3sod.ilc f. to.ó IS-ig. i

- A Richter-féle

LINIMENTUM CAPS.COMP.
Horgony-Pain-Expeller

egy régi kipróbált háziszer, a mely már több 
mint 33 év óta megbízható bedörzsölésűl al­
kalmaz! atik kötvénynél, csúznál és meghűléseknél.
Intés, -’b’ű'-uys.bo utánzatok miatt bevásár-

védjogy 
fogadjunk c 
a legtöbb g:
Török J

kor óvatosak legvi 
. t dobozokban 

■I és a „Richter“ « 
cl. — SO f.. 1 k. 40 f 
vóg ószertú rban kap! 

ef,

£ ^

Budapesten.

Richter F. * .és iá

mm
ÓjrgJi

£4. isii nő minőségű áru a jelszavam.

wmmm

m íe^l
Einnn _______________________

Sz. ad. 8326|3—901. fszb.

I Pályázati hirdetmény.
SS A nyugdíjazás folytán üresedésbe jött dályai körjegyzői állásra, — mely körhöz
3 Dálya székhelyivel tartoznak: Dálya, Petek, Ege, Bágy, Szt.-László és Abrámlalva községek 
WÍ _ pályázatot nyitok s felhívom azokat, kik ezen állást elnyerni óhajtjuk s a körjegyző­
id ségre képesítést igazoló okmánynyal felszerelt pályázati kéréseket hozzám ez évi ceczcm- 
w bér itó 2S-ig adják be.
D" Ezen állással járó javadalmazás :
ÍVJ

j............... . 800 korona törzsfizetés, 70 korona irodai
átalány, so'kon 'lakbér'a teljesített utazásokért utinapló szerinti járulék.

Magán munkálatokért a szabályrendeletben megállapított dijak. $
Oklánd, 1901. november hó 30. HH

Benedek s. k„ főszolgabíró.
CíAc-'.
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ti , jr fikvfir. festék- ervarmatiru- és fisztksreskedese h.Csaló es Kun fűszer-, festek-, gyarmatáru- és fisztksreskedese ft
a, „"Vexes pipáíxcz" 

gafj?- Mzői.< 3; -I7dTStrhelyt (Piaez-téi

m& zlets-tTrétel-

Van szerencsénk a n. é. közönség szives 
tudomására hozni, hogy a helybeli piaczon „Misiké 
JáEos utódai“ ezég alatt fennálló fűszer-, anyag-,

festék-, liszt- és gyapolfonal kereskedést átvettük 
és azt törvényszékileg bejegyzett ír

;í'2áSa o és 2CTT:£T
saját ezégünk a.att fogjuk tovább vézelni.

Midőn azt köztudomásra kívánjuk hozni, van 
szerencsénk az egészen újonnan berendezett üzie- 
tünket b. figyelmébe és jóindulatába ajánlani. A 

■ helyi piaczon huzamosabb ideig első czcgcknél 
Ili volt alkalmunk a helyi viszonyokat megismerni, 
tJ részben erre, de előnyös üzleti összeköttetéseinkre 
11 is támaszkodva, minden igyekezetünk odairányul, 
’íj hogy tisztán kezelt áruinkkal és pontos kiszolgá- 
jji lásunkkal tiszteli vevőink teljes megelégedésere 
II lehessünk, mely által szives támogatásukat és 

bizalmukat reméljük magunknak biztosítani.
A nagyérdemű közönség becses pártfogását kérvein

|M 2—4
Seeeeeeeeeseeeee 1*5 irTii E?1 s»grcm.' emsuxst- i**s úxj,

Raktáron tartjuk a legfinomabb kávékat,__
pótkávékat; bel- és külföldi rumot, likőröket; m 
orosz-teakat dobozban es szabadon kimérve; ben- «1 
geimalmi liszteket; kásákat minden fajtából; •" 
finomított ezukrot; amerikai és belföldi tiszta 
petróleumot; finom pipere- és mosó-szappanokat 
slb.; Brázay-féle és Dr. Wagner-féle sósborszeszt;
Pest városi hájzsirt és szebeni szalámit; szoba- 
padló-fest< ket, úgynevezett borostyán-olaj lakk-fes- 
ttKböl; kész olajfestékeket minden színben olajba tör- gl 
ve, hozzá kenczc. olaj és fesiöecsett k slb.; szövöfo- 
nalak fehéren és fi héritve, minden szin és tzámuak. Ili 

;yurIk teljes tisztelettel: US
CSATÓ t-s Sí UN. Ml

íití
liJas tL.£ KÜ.S3 CSffi 2225= essi ääESSS

wf:iyg-JaciM6SBi,irzaii 
Az 1855. évi cáriéi s az 1556 évi lerázni egéHSségtigyi kiállt cvéllel

által kipróbált s nagj ul li km ódákban kitűnt

REUMA-SZESZ
ab au n.c i, a legicülhLL köszuny

Orvosi tekintélyek
biztos és kiváló 
gyors hatású

Hatása meglepő, amennyiben 
dörzsölésnél teljesen megszüntette.

Egy üveg ára használati ütasitáEta". 1 joklíi, eresebb 2 kor ül a 40 fillér.

y7£;ri{ji rrftrp szei;íf!’ máJtült’ initeEEerUltiig kézbőr \ '

Főun kői ükben is eicszere

pouder esöX.
ben. ügy doboz 1 korona.
C-cntii innrer a fo8ak * kgbus épségben tartáséra. A 

iv^j/Ul szájai cezinficziálja, a. fogaknak vakító 
fényt kölcsönöz. Egy c.okoz 80 fillér, fogkefe 1 korona, 
o _ * i:, c-(irren a legfinomabb toilett szappan, kiváló 
JöZßglU bZüypól! kellemes iliatial. Egy dair.fi 80 filler.

H* |jv :r a baj hullás, kopaszodás, lejkorpa s bajkikopás 
íij'bllAli biztos meggátlására szolgál. Egy üveg 3 korona

Postán utánvéttel, vagy a pénz előzetes beküldése 
után küldi a készítő :

ikerrel használt kötszer a
köszvéi»;, , csu/j reuiua^ 

isthii s sti>. ellen, 
és csúziájdain akat is már néhány szőri be-

ter- 
készitve.

L szívesen
vesziK ne. r ti meies u \ t g o jxuivna, n mer u. üuruna 
r« mii icf rtki az egyedüli biztos szer tyúkszem, szemölcs 
iUlillolü Uiűj (s bőrvastagodás gyökei es ki gyógyítására. 

— Egy üveg ára 70 fillér.
f vrrr nrlM’ ől L' nár.őségü tokaji ass-iu ürmödből
VJ uli.Ul UVl készítve., biztos hatású a már légiégibb gyo­
morba jók gyógyításai a. Étvágy-aianság, székiekecitség, görcsök 
s gyónói sül és egyedüli biztos óvszere. Egy üveg ára 3 korona. 
E-.l' Ear ható csaknem az egész gyógyszertárakban.

e_10 MIDDfiK GYULA
gyógyszerész, Sáloraljaiijbelj.

Főraktárak Budapesten. Töiök József gyógyszertárában, KJrály u. 12. és az Egger-féle „Nádov gyógy szertár “-ban Váczi-körut 17.
Helybeli raktár, fcolymoss} János gyógyszertárában (Kossuth-utczaj és Lengje! zunni gyógyszerésznél

Székel y-Keresztur.

MMMMaMBH»

üiiwalí ülőért
bútorkereskedő

Brassó.
Kapu-u. 47- 49.

Legnagyobb

butorraktár 
a Reinbart Fülöp
aradi butorgyáros 

hírneves 
készítményei
gyári árakon.

30 hálószoba 
30 ebédlő 

50 szalon és 
több uriszoba 

barock, 
renaissance, 
secessió és 

ónémet stílben 
állandóan 

raktáron van­
nak.

Nagy válasz­
ték szalon- és 
futó szőnye­

gekben. 
Párisi, berlini, 
brüsseli stb. 
selyem, pe- 
luche szöve­

tekben.

Kezeskedik 
kitűnő minősé­

gért,
rendkívüli 

olcsó árak mellett, 
Vidéki

megrendelések a
legpontosabban
eszközöltetnek.

Sz. 1053 -1901. körj.

Árverési hirdetmény.
Miután kifogadó a haszonbérlettől vissza­

lépett, alulírottak ezennel közhírré teszik, hogy 
H.-Szent-Marton község korcsmaháza a hozzá­
tartozó melléképületekkel együtt 1902. évi ja­
nuár hó 1 -töl kezdődő leg 6 (hat) egymásután 
következő évre legtöbbet Ígérőnek folyó évi 
deczembcr b<> 30 hm délelőtt 8 órakor 
a községházánál nyilvános árverésen haszonbérbe 
fog adatni.

Haszonbérleti időtartamra az ilalmérési en­
gedély haszonbérlő nevére át log vaítoztatlalni.

Évi kikiáltási ár 000 koronában állapítta­
tott meg.

Az árverési feltételek a körjegyzői irodában 
bármikor megtekinthetők.

H.-Szt.-Márton, 1901. decz. hó 14-én.
Godra Mihály, S»ahó Mózes,

körjegyző. k. főbíró.

iPAPP ISTVÁN I
! SZABÓ-ÜZLETE :
I SZÉKELY-UDVARHELYT. (Alsó-piaczléren.) j

Ajánlja a legújabb követelmények szerint berendezett i

bZőbd- és szabászai! üzletét. |
Mindennemű úri öltönyök mérték szerint, Ízlés- j 
sei, divat szerint legpontosabban készíttetnek.

■'I Legmodernebb minták. =..=» i

IEKKECZY LAJOS

ÜÄii
BAGZÓ IiASZLiÓ

_____ férfiszabó üzlete
“SZEKELY-ÜDVARHELYT (Főtér).

Ajánlja nagy választékú, legtiivatOSabf) min­
tákkal bitó szovefcraktárral

kapcsolatos

ÉPÜL! T- £3 DÍSZMÜ3ÁD0G0S
ajánlja minden e szakmába vágó munkálatait, u. 
in.: toronyfedés, házfedés, óe-ka fedelek javítását 
utólagos fizetéssel is. Készleihen minden bádogos 
munkák, fürdő kádak, házi ezikkek, konyhaeszkö- 
zök és kertészeti ezikkek. — Vidéki megrendelések 
pontosan teljesiltetnek.

Az üzlet 15 évi fennállása a megrendelések 
és kiszolgálások ' ifogásLilanságáról és szolidságá­
ról tanúskodik dinéi számosabb megbízást kér 
20—38 tisztelettel:

B .!■ is. ?.( Z\ ej V JOS bádogos mester, 

Scekely-Uivarkelyt.

Uj ezukiászüzle1
SZÉKELY-UDVARHELYEN a Főtéren

(K o n c z Ár ni in- féle házban.)]

ÍÜ
II

A budapesti első sza- _
hászali iskola Lau szerzett sokoióalu lapaszta- ___
atai alapján teljes biztosítékot nyújt pontos, Ízléses öltö­
nyök előállítására. Hatai és acgcl szövetek ! Csinosság 
és tartósságért jótállás !

Szolid árak! Pontos kiszolgálási

««/x'á

Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, hogy 
cz-ukrászüzleterafet Székely-Udvar­
helyt a Főtéren megnyitottam, a hol is naponta 
hiss sütemények, torták, úgymint minden ezukrá- 
szati ezikkek kaphatók.

Esküvőkre, keresztelőkre és minden ünnepi 
alkalmakra Ízletes és szépen díszített tortákat ké­
szítek. 19—20

A n. é. közönség becses pártfogását kérve, 
maradok tisztelettel:

Ernst György

liiadóiakjsok. 1 fMRTHATÍmIS

lg
Vidéki meg-1 bízások is a

leggyorsabban
teljesítetnek.

Egyszerű
levélben! meg-

1 keresésekre

F azonnali kimé-

1 ritő tájékozás

% adatik.

> Szolid és fele­
lősség melletti

)
52

munka.

A főpiacztéren, egy nagyobb 
uiczai 3, 4, vagy 5 szobás, egy 
kisebb 2—3 szobás, konyhás, 
emeletes; egy kétszobás föld­
szinti lakás, mindcnik mellék­
helyiségekkel azonnal kiadó és 
átvehető.

Értekezhetni Koncz Ármin tu­
lajdonos gyógyszerésznél.

Építéseket, építkezéseket
és tervezéseket, valamint költseg- 
eftirányzatokat teljesen szakszerűen 
és a kor igényeinek megfelelően a 
legkényesebb ízlésnek is megfelelően 
köz- és magánépületeket teljes bei en 
dezéssel elvállal 34 - o-

i>
czípészxaaester

SZÉKELY-UDVARHELYT 
Eossaili-n. 21.

(Zálogház mellett.)----------

Ajánlja a n. é. közönség szives figyelmébe 
a Kossufh-u. 21. (Zálogház mellett) egész 
újonnan berendezett férfi- és írói

KÉSZCZIPÖR A K TÁRÁT
és ■Clzletliel37-iség-ét.

A legfinomabb anyagból a legkényesebb iz 
lésnek is megfelelően készít kellő gyorsasággal, 
tartóssággal, pontossággal, jutányos áruk mel­
lett férfi-, női- és gyermekezipőket. Sokoldalú ta­
pasztalataira támaszkodva, a n. é. közönség bizal­
mát és megrendeléseit kéri. 35—52

m

Vladár lei enit A

építő vállalkozó 
Székeiy-Ucvarheiyt, Szombat- 

faivi-uteza, saját házában.

Temploajavilásckal, 

citártervezeteket s minden e 
szakmába vágó dolgokat pon­

tosan elkészít.

IMIüiíllll EE1E88S 
hpiilt* i- é.>

!)iitoras?.ta]0"!
.^3,.. Van szerencsén' értesíteni : 

Bv.1";5 a nagyérdemű közön-eget, 1 egy ; 
l^3S' mindennemű az asztalos iparba 

vágó munkálatokat elvállalok, igv jutányos áron 
és szolid kivitelben készítek szoba- és konyha­
berendezéseket, gazdasági felszereléseket, épületek 
padolását, ajtók és ablakokkal való felszerelését, 
különösen ajánlom remek müvü Íróasztalaimat, 
könyv- és irományálh anyaimat.
Községi jegyzői és bírói irodák teljes berendezését.

Jutányos árak, Ízléses munka 1 

Székely-Udvarhelyt, Szombatfalvi-utc ,a. (Saját

32-52 házamban.)

8IFÓ FERENCZ.

Nyomatott a kiadó- és laptulajdonos Betegh Pál könyvnyomdájában Székely-Udvarhelyt, 1901
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hadást ja 
de azt ia 
laj donképl 
Más szúkl 
nem ie.uii 
lekre, a d 

Aíaia 
zsidóság 
Görögi isi 
ményejtnj 
lehet iád 
nást; s I 
mellé áill 
képek ed 
lálhatahal 

kézi 
mert a I 
rali telepi 
Az is I 
polipok I 

A tJ
Családok! 
nék pedl 
időben il 
hez, a a 
hol a I
oázisra. I

A 11.-

(A
Az

Vargyas 
melyet 
minden 
átszel, 
Vargyas j 
hatalmasj 
északnyu 
Geograpil 
séges lan 

de geolo 
eltérő, 
oiogusülj 
sóg" ni

E [ 
vonal írj 
kény vcj 
dacituífi 
kotja. A 
de eleg 
feltárási 
congloid 
hegyvod

Al
tak völl 
homoki) 
álló rét) 
liguit-td 
mester | 
tat mod

dékén,I 
mási k| 
jedt,


